Развитие стоматологии в Башкортостане

Развитие зубоврачебной помощи в Башкирии началось в далеком 1919 году с создания народного комиссариата здравоохранения. Зубоврачебная секция Наркомздрава издала инструкцию "О порядке привлечения на государственную службу зубных врачей с учетом стажа, возраста, социального и семейного положения и о реквизиции частных лечебниц, кабинетов". "Отцом" первой зубоврачебной амбулатории стал Л.С.Гольдберг. Уже в то время опыт работы в амбулатории выявил необходимость в дифференцированном приеме пациентов.
Мечта основателей стоматологии в Башкирии осуществилась через пять лет. В 1924 году в Уфе была открыта Центральная зубоврачебная поликлиника и в ней работали пять зубных врачей. С 1935 года она становится учебной базой для студентов зубоврачебной школы, организованной годом раньше.
В январе 1951 года была открыта Республиканская стоматологическая поликлиника (РСП). С момента открытия она является организационно-методическим центром стоматологии в Республике Башкортостан.
Сначала поликлиника располагалась по улице Тукаева на втором этаже здания "Скорой помощи" от 1-й городской клинической больницы. Было развернуто лечебное отделение, хирургический кабинет с операционной и зубопротезное отделение с зуботехнической лабораторией. Первым главным врачом стала Хайрниса Садыковна Шарапова.
Доцент Виктор Федорович Татаринов, работая главным врачом РСП с 1965 по 1968 год, являлся председателем правления научного общества стоматологов республики, организатором и первым деканом стоматологического факультета, который открылся в Башкирском государственном медицинском институте в 1975 году. Он же возглавил кафедру стоматологии и профилактики стоматологических заболеваний.
В 1968-1991 годах поликлиникой руководил заслуженный врач БАССР, отличник здравоохранения, ныне ветеран труда Саит Абдуллович Ягудинов. Стараниями Саида Абдулловича в 1983 году построено типовое здание поликлиники по улице Заводской, 15. Здесь кроме лечебного, хирургического и ортопедического кабинетов открылись пародонтологический, смотровой, физиотерапевтический, рентгенологический кабинеты, была приобретена литейная установка.
Все эти люди были прекрасными организаторами, не жалели сил и времени для развития стоматологической службы Башкортостана. Благодаря им сегодня мы имеем современную службу стоматологии: от вуза, медицинского училища для подготовки средних специальных кадров до клиник, поликлиник, челюстно-лицевого стационара.
С 1991 по 1994 год поликлинику возглавлял заслуженный врач БАССР Николай Васильевич Салацкий. В эти годы расширяется рентген-кабинет, улучшается материально-техническая база поликлиники. Его заместителем по медицинской части была заслуженный врач РБ Расиха Магсумовна Шамсутдинова. Заведующей лечебным отделением работала Тамара Ивановна Онищик, заслуженный врач, ветеран труда. Она подготовила много квалифицированных специалистов, которые работают в поликлинике и в настоящее время.
Доброе имя и высокий авторитет коллектива поликлиники, сложившиеся традиции безупречной работы бережно сохраняются нынешним главным врачом поликлиники Раисом Тимергалеевичем Буляковым. Заслуженный врач РБ, доктор медицинских наук возглавляет коллектив с марта 2002 года. Он также является главным стоматологом Министерства здравоохранения Республики Башкортостан.
К 50-летию Республиканской стоматологической поликлиники в 2000 году открыли Музей стоматологии, в котором собраны фотографии и экспонаты по стоматологии.
Учитывая постоянные обращения пожилых людей о бесплатном зубопротезировании, главным стоматологом Минздрава республики Раисом Буляковым был создан оргкомитет для изучения вопроса и совместно с Министерством здравоохранения РБ подготовлены документы для проекта постановления Правительства Башкортостана о льготном зубопротезировании малоимущих пенсионеров. В июле 2011 года Правительство Республики Башкортостан приняло постановление "О республиканской целевой программе "Предоставление мер социальной поддержки по зубопротезированию отдельным категориям граждан в Республике Башкортостан на 2012-2014 годы". Программа касается граждан пожилого возраста - женщин старше пятидесяти восьми лет и мужчин старше шестидесяти трех лет, нуждающихся в зубопротезировании по медицинским показаниям и получающих социальную доплату к пенсии, предусмотренную Федеральным законом "О государственной социальной помощи". 
